

# 家门口挂上『中山一院』专家号

优质医疗资源下沉县域的『开平样本』

通讯员  
孔祥民  
何博鹏  
谢小换  
张华炽

## 缘起 百年渊源与时代需求的双向奔赴

“选择与中山一院深度合作，既是历史渊源的延续，更是发展需求的必然。”开平市中心医院相关负责人道出了这场合作的深层逻辑。

渊源可溯至民国时期，开平籍名医邝磐石创办的“邝磐石医院”，正是如今中山一院东山院区的前身。自1958年起，开平市中心医院便成为中山医科大学临床教育实习

基地，2015年获批为中山大学教学医院，数十年来已有上百名中山医科大学优秀学子在此扎根。

从现实需求来看，中山一院作为全国首批国家医学中心创建单位，拥有5个国家重点学科、36个国家临床重点专科，综合实力稳居国内一流。而开平市中心医院作为江门地区唯一的县级三级甲等综合医

院，2023年国考获评“B”级，连续多年跻身全国百强县级综合医院，具备承接优质资源下沉的坚实基础。

“开平是著名侨乡，海内外乡亲的医疗需求特殊。”开平市中心医院相关负责人表示，侨胞返乡就医常面临诊疗衔接问题，远程诊疗需求迫切。中山一院创新的“DNA”健康服务体系（以医生 Doctor、护士

Nurse 和人工智能 AI 为载体），恰好能通过远程医疗等技术打破时空限制，精准回应侨乡医疗痛点。

经过半年多的精心筹备，8月11日，开平市人民政府与中山一院正式签署合作共建协议，一场兼具历史温度与时代意义的医疗合作就此起航。

## 落地 “输血”与“造血”并举的精准实践

2025年11月25日，中山一院管理团队与专家进驻暨名医工作室揭牌仪式在开平市中心医院举行。

王子莲教授团队（产科）、宋武教授团队（胃肠外科）、盛璞义教授团队（骨关节外科）、姚书忠教授团队（妇科）四大名医工作室同步落户，大型专家义诊吸引了众多市民。

“没想到在家门口就能让中山一院的专家看病！”市民黄先生因胃肠不适多次往返广州就医，此次在开平市中心医院得到宋武教授的精准诊疗和个性化治疗方案。

作为中山一院胃肠外科专家，宋武任职开平市中心医院院长后，用一台台高难度手术兑现承诺。9月15日，上任第一天，他就带领团队为76岁的残胃癌复发患者张伯实施全腔镜下肿瘤切除手术；11月12日，他主刀的一台高龄复杂结肠癌根治术，通

过高速远程传输系统实时直播，吸引了全国5000余名胃肠外科同行在线观摩。

在宋武带动下，中山一院的专家团队以“常态常驻”模式扎根开平。王文卫、孙逊沙、高文翔、张文波、赖建洋5位专家分别挂职泌尿外科、神经内科、耳鼻喉科、重症医学科、康复科主任，将国家级诊疗技术带到临床一线。

“医者仁心，不分地域。”深耕泌尿生殖整形领域30余年的王文卫教授，其精湛技术吸引了全国各地的患者。来自山东的陈先生，得知王文卫教授驻点开平后，跨越上千公里赶来就诊。王文卫教授联合医院烧伤整形美容科专家制定个性化手术方案，经过3小时精准操作，成功完成手术。如今，王文卫教授不仅亲自主刀复杂手术，还通过“传帮

带”让本地团队掌握核心技术。

人才培养是“造血”的核心。此次合作创新推出进修绿色通道、导师带教、学术交流常态化等机制，开平市中心医院的医护人员可优先前往中山一院进修，近距离接触顶尖医疗技术与理念。中山一院派驻的专家与本地医护人员结成带教对子，通过日常诊疗、手术示范、病例讨论等方式手把手教学。目前，已有部分医护人员在急危重症诊疗、专科技术操作等方面的能力得到显著提升。

专科建设方面，双方重点关注开平地区高发疾病和现有优势专科发力。内分泌科作为国家卫生健康委“蓝色县域”项目全国示范交流基地，肾内科作为省重点专科（五邑地区首个“智慧腹膜透析中心”），与产科、胃肠外科、骨关节外科等一起成为共建重点领域。在中山一院专家

指导下，肾内科优化了腹膜透析患者管理流程，胃肠外科更新了复杂胃肠手术诊疗规范，诊疗安全性和成功率显著提升。

开平市中心医院相关负责人表示：“在未来，智慧医疗将会为优质资源下沉插上了翅膀。我们计划下一步通过引入中山一院的远程医疗系统和信息化建设经验，实现双方检查检验数据互通和远程会诊常态化。开平患者的检查报告可实时传输至中山一院，专家快速查阅并给出诊断建议；疑难病例通过多学科协作（MDT）远程会诊，让群众无需跨城就能享受到顶尖专家的联合诊疗服务。”

## 实效 带动区域医疗服务能力整体提升

“共建时间虽不长，但变化很明显。”开平市中心医院相关负责人介绍，初期数据显示，医院门诊咨询量显著增加，尤其是共建重点专科，不少周边地区患者慕名而来；疑难重症咨询量上升，反映出群众对医院诊疗能力的信任度不断提升；双向转诊初步见效，部分轻症患者从上级医院转回本地治疗，疑难病例通过远程会诊在本地就能得到有效救治，外转率明显下降。

数据背后是患者的切实受益。

深圳患者张某某被尿道下裂困扰数十年，经王文卫教授治疗重拾自信；肩颈疼痛患者徐先生，以前去广州做康复治疗要花费大量时间和金钱，如今在开平就能接受赖建洋主任的专业诊疗，病情得到有效控制。

双方合作还带动了公共卫生服务能力的提升。双方计划优化糖尿病、高血压等慢病患者管理模式，并通过医共体将成效辐射到乡镇卫生院和村卫生室，带动区域医疗服务整体提升。

侨乡医疗辐射力也随之增强。通过跨境远程诊疗系统，海外侨胞能获得中山一院和开平市中心医院专家的诊疗建议；返乡侨胞可在开平享受到与中山一院同质化的服务。

医院文化与医务人员精神面貌也悄然变化。中山一院“人民至上，生命至上”的理念与开平市中心医院“仁爱、精诚、奋进、和谐”的院训深度融合，强化了以患者为中心的服务宗旨。中山一院专家严谨的治学态度、精湛的医疗技术，激发了本

地医护人员的学习热情，形成了比学赶超的良好氛围，团队凝聚力与向心力进一步增强。

“现在大家学习的积极性特别高，每周的病例讨论会都座无虚席，跟着中山一院的专家能学到很多真东西。”开平市中心医院一位年轻医生表示，专家们不仅带来了先进技术和更带来了科学的诊疗思维和严谨的工作作风。

## 展望

### 打造广东县域医院高质量发展标杆

“目标是打造‘广东县域医院高质量发展标杆’。”开平市中心医院相关负责人表示，下一步将从管理、学科、人才、科研四方面持续发力，全面对标中山一院标准。

实现从“输血”到“自主造血”的转化，打造“带不走的医疗队”，是此次合作的核心目标。开平市中心医院相关负责人介绍，医院将通过技术本土化、管理体系化、人才梯队可持续建设，确保长期保持高水准服务能力。

开平市卫健局副局长苏黎明表示，合作共建不仅能提升开平市中心医院核心竞争力，带动开平市医疗服务水平进步，还能借助中山一院的品牌效应，提升开平的城市形象，助力招商引资、人才引进和粤港澳大湾区建设等重点工作，推动“百千万工程”深入实施。

这场合作的成功实践，也为其他县域医院提供了可复制、可推广的经验：一是“政府主导+医院主动”的双轮驱动模式，开平市将合作纳入“百千万工程”重点工作，积极协调资源、提供保障，医院主动对接，推动合作快速落地；二是精准对接需求，围绕区域医疗痛点、医院发展短板推进共建，确保资源用在“刀刃上”；三是“输血”与“造血”并重，既引入专家与技术，又注重本土人才培养和能力建设，保障合作成效长期可持续。

从百年渊源到时代携手，从资源下沉到能力提升，这场跨越百公里的医疗“双向奔赴”，正在侨乡大地上书写“家门口看名医”的民生佳话，为新时代优质医疗资源下沉提供了可借鉴的“侨乡样本”。



开平市中心医院作为江门地区唯一的县级三级甲等综合医院，2023年国考获评“B”级，连续多年跻身全国百强县级综合医院，具备承接优质资源下沉的坚实基础。